



### 里水镇举行农业转型升级现场会

# 建设千亩美丽渔场 打造万亩都市农业公园

珠江时报讯(记者/杨慧 梁慧恩 通讯员/南宣 朱嘉泳)秋意渐浓,丰收正当时。10月10日,“都市农业 现代绿芯”佛山市南海区里水镇农业转型升级现场会举行,大峰千亩美丽渔场、世界蝴蝶兰大观园等8大农业招商项目现场集中签约,里水镇万亩都市农业公园、大峰千亩美丽渔场启动建设。南海区区长王勇以“六个化”“六个高”寄语里水镇、南海区现代都市农业发展。

在贤鲁岛,里水镇相关村(社区)与广东大峰水产集团有限公司、广东鸿景农业科技有限公司等企业签约,里水镇万亩都市农业公园及千亩美丽渔场同步启动建设,因地制宜发展现代化绿色渔业产业。近年来,里水镇借助全域土地综合整治的契机,成功集约农用地约400公顷,引入8个大型现代农业项目,打造现代农业高质量发展的“镇域样本”。

不只是里水,放眼全区,南海的农业,尤其是现代都市农业发展势头迅猛。今年以来,南海聚焦传统农业转型、乡村建设转型、农村体制改革,出台一系列农业产业扶持措施,全区农业经济运行总体平稳向上,上半年南海农林牧渔业总

产值57.87亿元,累计增速9%。

王勇表示,南海现代都市农业的发展模式,要坚持“六个化”:园区化、工业化、规模化、智能化、多元化、品牌化。南海现代都市农业的发展方向,要体现“六个高”:高站位谋划、高投入产出、高标准建设、高技术支撑、高层次运营、高效率保障。

南海现代都市农业基础扎实,发展前景广阔。王勇表示,要高站位谋划农业发展,做好空间规划、项目策划和工程计划;积极在种、技、财、信四个方面高投入,即振兴种业、投入技术、注入资金、发展信息化,推动农业领域获得高产出;同时,在智能控制、节能环保、环境友好、耐用美观四个方面实现高标准建设,推动全区农业可持续发展。

王勇强调,高技术支撑主要是确保科研成果转化快、合作平台广、技能人才多;高层次运营则主要指企业发展要坚持专业化、数字化,积极探索新业态、新模式,激活企业内生动力。各部门、各镇街要通过政企村协作、零时延审批、全方位服务,提供高效率保障,营造良好的营商环境,助推企业发展。

### 八大签约项目简介

#### ◎大峰千亩美丽渔场项目

项目计划打造千亩连片鳊鱼、淡水鱼培育养殖基地,集鳊鱼、淡水鱼优质种苗培育,高产鳊鱼、淡水鱼养殖、冷链预制菜加工于一体的淡水鱼全产业链现代化农业养殖与加工基地。项目计划投资2.2亿元,项目投产后预计年产值2.6亿元。

#### ◎世界蝴蝶兰大观园项目

项目计划建成集种苗培育选育、种植、销售、研学、科创及休闲文化观光旅游于一体的省级蝴蝶兰现代农业示范园、省级农业生态创新引领区及佛山市乡村振兴示范带动区。

#### ◎鸿景农业种业示范基地项目

项目以华南农业大学南海团队及其合作专家为技术依托,联合国家科创中心,共同建立里水示范分中心,打造高科技农业试验研发与成果展示平台。

#### ◎华穗耘谷现代农业产业园项目

项目以推动永久基本农田储备区建设为纲,计划建设连片优质生态化的耕地和水田,推动南海区永久基本农田储备区提质扩面,形成“千亩良田、万里飘香”的标杆性永久基本农田储备示范区。

#### ◎灏岚农业蓝莓种植产业园项目

基地占地6.67公顷,采用农业大棚种植,大棚内全面地膜覆盖,果苗采用基质盆栽,配备肥水一体化全自动滴灌及远程控制系统,园区范围内实现全方位智能监控。

#### ◎蔬源农业蔬菜种植产业园项目

基地总占地面积25.67公顷,主要引进日本优良红薯品种“玛莎莉”为主要种植作物。在项目其他范围还设有水稻、大蒜、有机蔬菜轮种区以及氢农业种植示范区。

#### ◎果仁科技渔业养殖示范基地项目

项目集科研、养殖、种植加工、销售、科普及观光旅游为一体,果仁科技致力于通过高科技、先进商业模式、创新性理念推动传统农业向现代都市观光农业转型及发展。

#### ◎生升农业梦里菜园项目

项目占地10公顷,采用无土栽培技术,结合有机营养土种植及水肥一体化系统,探寻休闲农业及农产销售一站式服务。



## 里水:十年同心筑梦 奔向美好未来

用绿水青山绘就美丽画卷,用梦里水乡定义幸福生活,用湾区名镇擘画美好未来

十年,踔厉奋发,成就非凡;十年,赓续前行,见证蝶变。

时间的刻度,昭示着前进的方向。在这片古老、传奇而又富饶的土地上,敢为人先的里水人,用绿水青山绘就美丽画卷,用梦里水乡定义幸福生活,用湾区名镇擘画美好未来。

他们,既是追梦人,也是圆梦人,秉承一份初心,雕琢一个梦。



风景如画的梦里水乡。

邓广德 摄

### 守一份初心 圆一个梦想

从“梦里水乡 生态新城”到“梦里水乡 和善家园”“梦里水乡 幸福家园”,再到“梦里水乡 湾区名镇”,里水镇始终坚守“梦里水乡”定位,以“功成不必在我”的胸襟和“一张蓝图绘到底”的魄力,赋予“梦里水乡”越来越丰富的内涵。

十年间,里水地区生产总值从259.60亿元增长至452.42亿元,工业总产值从613.6亿元增长至1313.8亿元,产业经济持续健康发展;医疗卫生机构从21家增加至98家,教育财政支出从1.72亿元增加至6.57亿元,民生投入连年提升。

从广佛两地之间的边缘小

镇,到跻身全国综合实力千强镇前十,里水已擦亮了梦里水乡的幸福底色,掌握着令人羡慕的“幸福密码”:住进国际安全社区、全国文明镇、国家AAAA级旅游景区,享受安心、舒心又美丽的人居环境,拥有优质均衡的上善教育资源和“小病不出村大病不出镇”的省级医疗资源,共享家

门口的贴心民生服务,以小城成本畅享大城配套,乐享安居人人美……

### 非凡十年 他们见证

十年前说“梦里水乡”,人们的最初印象是源远流长的里水河;如今再提“梦里水乡”,不仅是山清水秀、郁水情浓,还有洋

溢在每一位里水人脸上的那份骄傲与幸福。

正如里水镇鲁岗村红卫经济社社长谢宇洪珍藏的那叠照片,最美读书驿站、家门口的卫生服务站、爱情公园新晋网红……配套升级,城乡共美,梦里水乡就是民生。

又如中山大学博士曾晖带着一批又一批优秀本科生到里水开展实践活动,在这里孵化企业,还打造了一个产业人才“蓄水池”。人才汇聚,产业腾飞,梦里水乡就是发展。

还有退役军人钟敏文,带着来自五湖四海的邻居们,大手牵小手画出一个美好愿景,将这个曾经的“他乡”变成“家乡”。幸福生活一起建设和守护,梦里水乡就是家园。

他们记录的变化,他们笃定的坚持,他们守护的家园,就是梦里水乡,就是里水人民奔向美好生活的见证,是十年筑梦的硕果。

### 最好的时代 一起向未来

郁水长河,奔流不息,时光的水从中淌过,沉淀下里水开拓创新、勇往直前的精神。人生因

逐梦而美丽,水乡因拼搏而闪耀。南海雄师·里水突击队深知,对未来最好的把握,就是开创更美好的未来。

里水未来最大的机遇,就是抓住广佛全域同城。以强中心战略,打造“不在广州,就是广州”的新高地,通过产业空间重构推动城市空间重构,重构里水人的城市梦想,这是里水再创新辉煌的新起点、里水人期待的新未来。

在广佛最活跃的地方,唱响“城产人”融合三部曲,将决定“梦里水乡 湾区名镇”的新内涵新高度。随着“广佛青创城+里水城区+里湖新城”30平方公里新中心城区规划,产城融合发展规划落地,里水的产业将会更集聚、人才汇流更快速,城市价值更高。里水成为贯彻新发展理念、镇域样本指日可待。

立足湾区、拥抱广佛,从更大格局、更高视野规划里水发展,是里水党委改革创新的勇气与魄力;让民生福祉普惠共享,让幸福生活成色更足,是里水人民对美好新未来的期盼。

乘风破浪前行吧,这是最好的时代!

(相关报道详见B04~06版)文/珠江时报记者 欧林菊

广佛高速沙涌站  
恢复通车

B02

水晶岛智能消费  
设备制造项目封顶

B03

宏岗村成  
数字乡村示范点

B08